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INTRODUÇÃO 

 

 

Em consonância com a Lei 10.861 de 14 de abril de 2004, que instituiu o Sistema Nacional de 

Avaliação da Educação Superior (SINAES) – Sistema Nacional de Avaliação da Educação 

Superior – SINAES, cujo o objetivo é assegurar o processo nacional de avaliação das 

instituições de educação superior, dos cursos de graduação e do desempenho acadêmico de 

seus estudantes, nos termos do art. 9, VI, VIII e IX, da Lei no 9.394, de 20 de dezembro de 1996, 

a Faculdade Famart inserida nesse contexto das Avaliações Institucionais, seja autoavaliação 

promovida pela Comissão Própria de Avaliação (CPA), ou Avaliação Externa, e preocupada com 

a melhoria da qualidade da educação, realiza semestralmente a auto avaliação institucional, 

mobilizando gestores, professores, técnico-administrativos e alunos. Para tanto, a CPA realizou 

a auto avaliação Institucional referente ao primeiro semestre de 2023 no período de 28 de 

agosto a 11 de setembro de 2023. O presente relatório apresentará os resultados dessa 

avaliação. 

As ações de autoavaliação estão embasadas nas finalidades do SINAES, que entre outros, 

visam promover a melhoria da qualidade da educação superior, orientar a expansão de sua 

oferta de vagas e aumentar a eficácia no compromisso e na responsabilidade institucional com a 

sociedade. Considerando seus objetivos específicos, o SINAES busca avaliar instituições, cursos 

e o desempenho dos estudantes. De acordo com o disposto no inciso VIII do Art. 3º, da Lei do 

Sinaes, o “planejamento e avaliação, especialmente os processos, resultados e eficácia do 

autoavaliação institucional” devem ser considerados nas ações de avaliação e de 

desenvolvimento institucional. Ainda no Art.3º, § 2º, define-se que “para a avaliação das 

instituições, serão utilizados procedimentos e instrumentos diversificados, dentre os quais a auto 

avaliação e a avaliação externa in loco”. 

O relatório descreve os atores e os instrumentos envolvidos na pesquisa, a metodologia, as 

ações de sensibilização, o desenvolvimento do Período de Autoavaliação da FAMART, 

detalhando as respectivas leituras analíticas da comunidade acadêmica em relação a pontos 

fortes e fracos. Por essa razão, o relatório evidencia o processo de reflexão sobre todos os 

agentes em suas práticas no dia-a-dia, reveladoras de uma visão da realidade acadêmica. 
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1 DA AUTOAVALIAÇÃO INSTITUCIONAL 
 

1.1 Instrumentos 

 

A autoavaliação institucional foi realizada para avaliar a percepção da comunidade acadêmica 

sobre diversos âmbitos/setores da FAMART. Os instrumentos da pesquisa incluíram questões 

relacionadas a: 

- Políticas Institucionais; 

- Estrutura organizacional; 

- Infraestrutura; 

- Laboratórios; 

- Bibliotecas; 

- Comunicação (Sistema de informação); 

- Programa de apoio ao Discente; 

- Avaliação Institucional. 

 

O Instrumento de pesquisa do corpo discente inclui questões relativas a: 

- Políticas Institucionais; 

- Projeto Pedagógico do Curso; 

- Coordenador do Curso; 

- Disciplinas do Curso; 

- Recursos Materiais; 

- Apoio aos Discentes; 

- Servidores; 

- Bibliotecas; 

- Laboratórios. 

 

1.2 Da metodologia dos instrumentos 

 

Os instrumentos propostos foram elaborados e atualizados pela Comissão Própria de Avaliação 

(CPA), que realiza para este fim, reuniões ordinárias semestrais e em caso de necessidade 

encontros extraordinários, para debater e deliberar sobre a composição, aperfeiçoamento e 

atualização do documento avaliativo e composição dos relatórios semestrais. Em seguida, 

realizaram-se, momentos de sensibilização, nos setores para promover reflexões na intenção de 

demonstrar a importância da autoavaliação. 

Antes da aplicação dos instrumentos da pesquisa propostos, foram realizadas ações com a 

comunidade acadêmica para discutir sobre a importância da autoavaliação institucional, ocasião 

em que o coordenador da comissão foi até as salas de aulas presenciais e os coordenadores de 

curso nas salas virtuais, comunicar sobre a avaliação institucional. Nessas oportunidades foi 

abordado junto aos alunos da modalidade EAD para darem retorno sobre alguns pontos 

abordados na última avaliação, bem como para sensibilizar o corpo discente da importância da 
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participação na avaliação em curso.  

 

1.3 Da coleta de dados 

 

Os dados foram coletados no período de 28 de agosto a 11 de setembro de 2023. Os 

instrumentos foram disponibilizados aos discentes na forma on-line pelo Setor de tecnologia da 

FAMART, através de links de acesso aos questionários para os alunos, professores e 

funcionários, via sistema google forms.  

Para possibilitar maior participação da comunidade acadêmica, também, foram desenvolvidas 

estratégias de solicitação de resposta com frequência, por meio de lembretes regulares feitos 

pela secretaria. Além de avisos constantes por parte da secretaria dentro do período da 

avaliação.  
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2 DESENVOLVIMENTO 
 

Este relatório traz os resultados da autoavaliação institucional realizada pelos discentes, 

docentes e corpo técnico administrativos da Faculdade FAMART. A metodologia aplicada foi a 

realização da pesquisa de satisfação através de questionários utilizando indicadores que foram 

organizados na forma de planilhas, arquivadas na Comissão Própria de Avaliação - CPA. 

Os resultados referentes aos discentes foram organizados de forma separada por modalidade 

em que a Instituição atua, presencial e EAD e ainda por cursos distintos. Esses dados foram 

também totalizados no universo institucional, visando obter parâmetros gerais de avaliação. 

Cada modalidade conta com um instrumento específico de auto avaliação dos discentes, a 

avaliação institucional e avaliação das disciplinas e do corpo docente da instituição. Para os 

docentes, o instrumento é dividido em duas partes, a primeira de caráter institucional e a 

segunda contemplando aspectos organizacionais e pedagógicos. Em ambos os casos é 

disponibilizado ao final do questionário um campo específico para sugestões, de livre 

preenchimento, para que possam ser apontadas algumas sugestões de melhoria por parte dos 

discentes. 

O preenchimento do instrumento de avaliação é de livre iniciativa por parte dos participantes, 

que contam com o apoio da comissão durante o período de avaliação, disponibilizando espaços 

no laboratório de informática e assistência no acesso ao formulário. O percentual geral de alunos 

respondentes à pesquisa, considerando todos os cursos EAD da Faculdade Famart, foi de 37%, 

totalizando 506 alunos. O percentual de adesão dos respondentes da área de Educação foi de 

48% que correspondem aos cursos de Pedagogia, Psicopedagogia, Educação Especial e Artes 

Visuais. Na área da Gestão, que corresponde aos cursos de Administração, Gestão Financeira, 

Gestão de Recursos Humanos e Marketing, o percentual de respostas foi de 25%. Entre os 

alunos do curso de pedagogia Presencial, 65% dos alunos responderam ao questionário. Por 

parte do corpo docente, a participação foi de 85% e entre o corpo técnico administração a 

participação foi de 80% dos funcionários desse setor.  

A Comissão sistematicamente pública e acompanha a implementação de sugestões dos alunos, 

dentro de um cronograma de planejamentos feitos em conjunto entre CPA e a administração 

acadêmica e institucional. 
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3 CATEGORIAS 
 

A seguir apresentamos as categorias que o corpo discente e docente da FAMART avaliou no 

instrumento de avaliação de Cursos de Graduação, conforme estabelecido pela lei do SINAES. 

 

3.1 Autoavaliação discente 

 

3.1.1 Presencial 

 

Os dados coletados mostram que o corpo discente da FAMART, em sua totalidade, considera 

seu desempenho acadêmico com bom, ótimo e excelente, atingindo o percentual 100% da 

satisfação. Dessa forma, entendemos que nossos alunos têm uma visão bastante satisfatória 

sobre a maneira como fazem o curso. Os resultados desta avaliação estão compostos em 

gráficos constantes do Anexo 1 deste relatório. Na auto-avaliação os únicos fatores que 

apresentaram respostas fora do campo “Excelente, ótimo ou bom”, foram aqueles relacionados à 

participação individual ou da turma nas atividades propostas pela faculdade.  

 

3.1.2 EAD 

 

Os dados coletados mostram que o corpo discente da FAMART, dos cursos da modalidade EAD, 

em sua maioria, respondeu nos índices bom, ótimo e excelente, atingindo em cada área o 

seguinte percentual de: aproximadamente 89% da satisfação em uma média entre todos os itens 

avaliados na área da Gestão e 91% nos cursos da área da Educação. Os resultados desta 

avaliação estão compostos em gráficos constantes do Anexo 1 deste relatório. 

 

Quesitos aplicados na Avaliação: 

 

a) Pontualidade e permanência do início ao término das aulas. 

b) Participação e dedicação nas atividades propostas. 

c) Assimilação dos conteúdos abordados. 

d) Participação nos eventos propostos pela Faculdade. 

e) Utilização do Portal do Aluno e Sala Virtual (AVA). 

 

3.2 Institucional 

 

A partir da análise dos dados, observa-se que o corpo discente e docente e o corpo técnico-

administrativo da FAMART demonstram um bom índice de satisfação relativo aos aspectos 

institucionais, apurado através das médias de todos os quesitos avaliados, em cada área, com 

um índice geral entre bom, ótimo e excelente, de 94% na área da Gestão e 93% na área da 

Educação. Com exceção de alguns itens específicos que serão discutidos abaixo. No curso de 

pedagogia presencial, os índices de excelente ficaram em 65%, na média geral. Com destaque 
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para os atendimentos da coordenação do curso e da secretaria acadêmica. Os resultados desta 

avaliação estão compostos em gráficos constantes do Anexo 2 deste relatório.  

 

3.2.1 Alunos - Presencial  

 

Como apresentado anteriormente, a turma do curso de pedagogia presencial apresentou boa 

avaliação da instituição em seus mais variados aspectos. Com destaque para o trabalho 

realizado pela secretaria do curso, único item que recebeu nota superior a 50% no item 

excelente. Percebemos uma queda na satisfação em relação ao item atendimento da 

coordenação do curso e também em relação aos serviços financeiros desenvolvidos pela 

faculdade.  

 

3.2.2 - Alunos - EAD 

 

A avaliação dos alunos dos cursos EAD da Faculdade Famart demonstra grande satisfação com 

o serviço educacional oferecido. Os principais elogios se concentram em torno do trabalho dos 

professores, da qualidade do material didático oferecido, da facilidade do acesso à secretaria, da 

qualidade do acesso e atendimento das coordenações dos cursos e da relação custo x benefício 

dos serviços ofertados pela Faculdade Famart.  

Recebemos algumas queixas no que se refere a dificuldades de acesso à plataforma. 

Entendemos que de fato houve um período de instabilidade da plataforma devido às melhorias 

que foram aplicadas no sistema. Contudo, medidas preventivas e corretivas foram tomadas para 

que não houvesse prejuízo aos alunos em relação à qualidade das entregas e flexibilização de 

prazos. Neste sentido, recebemos também nas respostas ao questionário, elogios quanto à 

postura da faculdade diante dessa situação, que manteve como prioridade o atendimento e 

apoio aos alunos.  

 

3.2.3 Docentes 

 

A avaliação docente se repetiu em relação ao semestre anterior, em que os docentes 

ressaltaram a qualidade do clima organizacional da faculdade e também a boa relação existente 

entre colaboradores e chefias. A facilidade de diálogo entre os colaboradores e entre os 

funcionários e os diretores também apareceu novamente como ponto forte. Além disso, 

ressaltaram a boa qualidade do atendimento da secretaria às demandas dos professores. Em 

relação aos pontos de melhoria, assim como o corpo técnico administrativo, sugeriram mais 

momentos formativos, que também estão sendo organizados pela direção acadêmica da 

Faculdade.   

 

3.2.4 Técnico administrativo 

 

O corpo técnico administrativo avaliou de forma positiva o trabalho feito na instituição, 



 

P á g i n a  11 | 33 

 

considerando de forma positiva a organização e ambiente organizacional que existe na IES. As 

respostas dos colaboradores evidenciaram o início do trabalho feito no sentido de oferecer 

oportunidades de formação em projetos de desenvolvimento profissional e capacitações, 

atendendo ao que havia sido sugerido e indicado como ponto de melhoria na avaliação anterior. 

Destaca-se que a direção acadêmica vem atuando no sentido de organizar um calendário de 

formação dos colaboradores, sobretudo a partir da implantação da Universidade Corporativa do 

grupo educacional Fontella.  

 

Quesitos aplicados na Avaliação: 

 

Questionário – Avaliação Institucional pelo Corpo Discente 

 

1. Acesso/Atendimento da Coordenação de Cursos. 

2. Qualidade de atendimento da Secretaria 

3. Qualidade dos serviços financeiros. 

4. Sistema Acadêmico e site Institucional 

 

Questionário – Avaliação Institucional pelo Docente. 

 

1. Qualidade do ambiente de trabalho (clima organizacional). 

2. Promoção e incentivo a participação em projetos de capacitação Docente. 

3. Acesso à Coordenação de Cursos e Direção. 

4. Valorização dos docentes pela faculdade. 

5. . Conhecimento do projeto Pedagógico dos Cursos e da filosofia de trabalho da 

empresa. 

6. Articulação entre Ensino, Pesquisa e Extensão. 

7. Acesso à Secretaria Acadêmica. 

 

Questionário – Avaliação Institucional pelo Corpo Técnico Administrativo. 

 

1. Qualidade do ambiente de trabalho (clima organizacional). 

2. Promoção e incentivo à participação em projetos de desenvolvimento profissional e 

capacitação. 

3. As atividades propostas para o dia-a-dia acontecem conforme foram planejadas 

4. Os recursos oferecidos para a realização de seu trabalho são satisfatórios. 

5. No seu local de trabalho qual o nível de preservação da estrutura física (iluminação, 

ventilação e acústica). 

6. Acesso à Coordenação de Cursos e Direção. 
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3.3 Avaliação das disciplinas e corpo docente pelo corpo discente 

 

O conceito excelente continua sendo o mais recorrente nas respostas dos alunos de todos os 

cursos EAD, seguido dos conceitos ótimo e bom, onde se concentram 95% das respostas. Os 

critérios: regular ou insuficientes continuam com pouca incidência.  

Os indicadores “Clareza no domínio do conteúdo” e “Promoção e qualidade no cumprimento dos 

horários estabelecidos para a Tutoria” foram os que receberam melhor avaliação, indicando a 

seriedade com que os professores conduzem os processos de ensino e aprendizagem e o apoio 

e acompanhamento aos alunos. Acreditamos que esse cenário também se relaciona com a 

qualidade do corpo docente da faculdade que apresenta um ótimo nível técnico e de formação.  

As respostas discursivas apontaram diversos elogios e também algumas críticas por vezes 

paradoxais. Permanecem as demandas relacionadas ao tempo de duração das atividades 

avaliativas. Porém, a coordenação entende que já é oferecido prazo suficiente para 

planejamento e execução das atividades, o que é comprovado pelo grande nível de satisfação 

dos demais alunos. Embora apareçam algumas reclamações sobre itens ou conteúdos 

específicos, os comentários elogiosos superam em muito as poucas críticas.  

A satisfação em relação ao trabalho dos tutores é algo bastante marcante dos questionários e 

tem sido a tônica das avaliações da CPA nos últimos relatórios. Em relação à última avaliação, 

identificamos que houve certa dificuldade na utilização da Biblioteca Virtual, fato comprovado 

também pelos atendimentos realizados pela secretaria ao longo do semestre para solucionar 

problemas pontuais. 

Os resultados gerais sobre o desempenho dos professores estão compostos em gráficos 

constantes do Anexo 3 deste relatório. Em relação ao resultado analítico, relativo a cada 

disciplina e docente, os mesmos são encaminhados à coordenação dos cursos para o retorno 

dos resultados de forma individual. Esse instrumento avaliativo serve como referência para 

aprimoramento e organização dos semestres subsequentes à sua realização.  

 

Quesitos aplicados na Avaliação: 

 

Questionário – Avaliação Docente pelo Discente. 

 

1. Clareza no domínio do conteúdo.  

2. Recursos metodológicos no que se refere à didática de ensino. (provas, trabalhos, 

fóruns, etc). 

3. Promoção e qualidade no cumprimento dos horários estabelecidos para a Tutoria. 

4. Promoção e apoio pedagógico ao discente. 

5. Qualidade e clareza dos retornos dados em fóruns e trabalhos. 
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3.3.1 Avaliações Externas 

 

No primeiro semestre de 2023 a faculdade Famart passou por mais uma importante avaliações 

externa. A Faculdade Famart recebeu uma comissão de avaliadores do INEP com vistas ao 

reconhecimento do curso de Administração. Na visita para o processo de reconhecimento do 

curso de Administração que ocorreu entre os dias 22/05/2023 a 24/05/2023, tanto o curso, 

quanto a instituição recebeu ótimas notas nas três dimensões avaliadas. Os indicadores 

apresentados nessas avaliações nos permitem estabelecer relações entre a percepção interna 

e externa sobre o nosso trabalho. Em relação às avaliações externas, especificamente aos 

processos de autorização dos cursos de graduação ocorridos nos últimos anos, chama atenção 

os pontos em que nos deparamos com avaliações de aspectos que precisam de atenção. 

Embora a instituição tenha recebido ótimas notas em diversos aspectos, nos chamou a 

atenção a nota dada na avaliação da CPA que foi ruim em nosso entender, uma vez que a 

comissão sempre vem recebendo excelentes notas nas avaliações anteriores. Em nossa 

análise, que coincide com a análise feita pela gestão da instituição, a nota ruim se justifica na 

concepção dos avaliadores pelo não entendimento dos discentes participantes sobre o que é a 

CPA. Os avaliadores evidenciaram no relatório final de reconhecimento do curso que os alunos 

não souberam responder sobre terem conhecimento sobre a CPA. Disseram que as vezes que 

responderam avaliações sobre a instituição, não sabiam se era ou não processos da CPA. 

Independente da razão da nota atribuída, ela  serviu para que pudéssemos repensar o trabalho 

da CPA, sobretudo no que se refere à divulgação e sensibilização junto aos alunos.  

 

3.3.2 - Apresentação geral de dados numéricos referentes à autoavaliação do primeiro 

semestre de 2023.  

 

Desde o primeiro semestre de 2022, portanto, nos últimos dois relatórios, apresentamos 

optamos por apresentar parte dos dados que consideramos mais relevantes organizados em 

números em sua totalidade, demonstrando assim um panorama geral de como esses itens 

foram avaliados e a respectiva quantidade de votos que cada um deles recebeu. 

Primeiramente estão apresentados os dados da graduação presencial, que atualmente conta 

com o curso de pedagogia e na sequência se encontram os dados dos cursos da modalidade 

EAD, apresentados na totalidade dos cursos da área da Gestão e da Educação, 

respectivamente. Para efeito de análise da comissão, esses dados também foram 

apresentados separadamente por cursos, indicados nominalmente.    
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GRADUAÇÃO PRESENCIAL 

 

  TOTAL 

 Anexo 1 - Autoavaliação Discente Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

 Pontualidade e permanência do início ao término das aulas propostas 0 0 1 4 6 

 Participação e dedicação nas atividades propostas. 0 0 4 4 3 

 Assimilação dos conteúdos abordados. 0 0 4 5 2 

 Participação nos eventos propostos pela Faculdade. 0 1 2 6 2 

 Participação da turma nas atividades das aulas e eventos propostos pela 

Faculdade. 
0 2 2 5 2 

       

  TOTAL 

 Anexo 2 - Institucional Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

 Acesso/Atendimento da Coordenação de Cursos. 0 0 5 5 1 

 Qualidade de atendimento da Secretaria 0 0 3 6 2 

 Qualidade dos serviços financeiros. 0 0 3 6 2 

 Sistema Acadêmico e site Institucional (Sala Virtual – Aulas Remotas).  0 0 4 6 1 

 Eventos promovidos pela faculdade – Semana Acadêmica, palestras, 

bate-papos, etc. 
0 3 3 4 1 

       

  TOTAL 

 Anexo 3 - Docentes | Planejamento Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

 Planejamento das aulas e atividades pelo professor. 0 0 1 5 4 

 Articulação das disciplinas com as demais do curso. 0 0 1 6 3 

 Seguiu o plano de ensino apresentado de forma efetiva e coerente. 0 0 1 7 3 

 Conhecimento dos conteúdos das disciplinas lecionadas 0 0 0 4 6 
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  TOTAL 

 Anexo 3 - Docentes | Relação Ensino-Aprendizagem Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

 Facilidade em se comunicar com os estudantes. 0 0 1 3 6 

 Incentivo ao debate dos conteúdos abordados. 0 0 1 3 6 

 Pontualidade ao início e término das aulas. 0 0 1 3 6 

 Utilizou Recursos de forma coerente e eficiente. 0 0 2 3 5 

       

  TOTAL 

 Anexo 3 - Docentes | Investimentos no processo formativo Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

 Esclarecimento de dúvidas pelo professor. 0 0 2 5 4 

 Estimula o aprofundamento dos temas propostos. 0 1 1 5 4 

       

  TOTAL 

 Anexo 3 - Docentes | Avaliação Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

 Consonância dos conteúdos da disciplina e as avaliações de 

aprendizagem. 
0 1 1 5 4 

 Devolutiva de comentários que contribuem para a aprendizagem. 0 1 1 4 5 
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GRADUAÇÃO EAD - ÁREA GESTÃO 

 

ANEXO 1 - AUTOAVALIAÇÃO Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Pontualidade e permanência do início ao término das atividades propostas 00 17 68 53 34 

Participação e dedicação nas atividades propostas. 00 12 67 55 38 

Assimilação dos conteúdos abordados. 00 12 75 53 32 

Participação nos eventos propostos pela Faculdade. 03 28 70 42 29 

Utilização do Portal do Aluno e Sala Virtual (AVA). 01 21 55 53 42 

      

ANEXO 2 - AVALIAÇÃO DAS ATIVIDADES DE TUTORIA Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Qualidade do ambiente virtual tutorial. 03 14 64 53 38 

Recursos oferecidos para as solicitações tutoriais. 01 11 71 59 30 

Qualidade de atendimento da equipe de tutores. 03 10 56 50 53 

Promoção e agilidade das resoluções tutoriais solicitadas. 03 14 64 49 42 

      

ANEXO 2 - AVALIAÇÃO DO AVA Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Agilidade e clareza no acesso ao AVA 00 18 57 60 37 

Qualidade do conteúdo apresentado. 00 3 70 54 45 

Qualidade gráfica do AVA 01 10 65 52 44 

Clareza na linguagem utilizada. 00 11 63 49 49 

      

ANEXO 2 - AVALIAÇÃO DO MATERIAL DIDÁTICO Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Qualidade na atualização do conteúdo. 02 6 66 53 45 

Articulação entre qualidade e clareza na linguagem utilizada dos materiais. 01 5 65 57 44 

Recursos organizacionais e metodológicos do material didático. 00 5 64 58 45 

Incentivo na comunicação e motivação no uso pedagógico. 01 11 61 52 47 

      

ANEXO 2 - INSTITUCIONAL Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Acesso/Atendimento da Coordenação de Cursos. 03 10 60 47 52 

Qualidade de atendimento da Secretaria 02 8 53 52 57 

Qualidade dos serviços financeiros. 03 10 58 52 49 

Sistema Acadêmico e site Institucional 01 7 58 61 45 

      

ANEXO 3 - DOCENTES Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Clareza no domínio do conteúdo. 01 10 53 59 55 

Recursos metodológicos no que se refere à didática de ensino. (provas, 

trabalhos, fóruns, etc). 
00 10 57 59 48 

Promoção e qualidade no cumprimento dos horários estabelecidos para a 

Tutoria. 
00 7 62 53 55 

Promoção e apoio pedagógico ao discente. 01 10 59 54 50 

Qualidade e clareza dos retornos dados em fóruns e trabalhos. 01 6 61 54 53 

 



 

P á g i n a  17 | 33 

 

GRADUAÇÃO EAD - ÁREA EDUCAÇÃO 

 
ANEXO 1 - AUTOAVALIAÇÃO Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Pontualidade e permanência do início ao término das atividades propostas 05 16 102 116 95 

Participação e dedicação nas atividades propostas. 00 16 90 134 94 

Assimilação dos conteúdos abordados. 00 20 110 126 78 

Participação nos eventos propostos pela Faculdade. 15 40 114 105 60 

Utilização do Portal do Aluno e Sala Virtual (AVA). 06 34 101 108 85 

      

ANEXO 2 - AVALIAÇÃO DAS ATIVIDADES DE TUTORIA Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Qualidade do ambiente virtual tutorial. 02 23 99 98 101 

Recursos oferecidos para as solicitações tutoriais. 05 22 114 114 79 

Qualidade de atendimento da equipe de tutores. 04 25 71 104 130 

Promoção e agilidade das resoluções tutoriais solicitadas. 08 24 107 108 87 

      

ANEXO 2 - AVALIAÇÃO DO AVA Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Agilidade e clareza no acesso ao AVA 15 38 113 83 85 

Qualidade do conteúdo apresentado. 03 15 106 108 102 

Qualidade gráfica do AVA 05 20 101 103 105 

Clareza na linguagem utilizada. 03 17 102 93 119 

      

ANEXO 2 - AVALIAÇÃO DO MATERIAL DIDÁTICO Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Qualidade na atualização do conteúdo. 04 21 89 109 111 

Articulação entre qualidade e clareza na linguagem utilizada dos materiais. 03 20 94 110 107 

Recursos organizacionais e metodológicos do material didático. 02 12 79 103 90 

Incentivo na comunicação e motivação no uso pedagógico. 03 11 70 101 101 

      

ANEXO 2 - INSTITUCIONAL Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Acesso/Atendimento da Coordenação de Cursos. 06 16 92 99 120 

Qualidade de atendimento da Secretaria 12 19 69 100 134 

Qualidade dos serviços financeiros. 07 11 93 102 121 

Sistema Acadêmico e site Institucional 03 26 92 99 114 

      

ANEXO 3 - DOCENTES Insuficiente Regular Bom Ótimo Excelente 

Clareza no domínio do conteúdo. 03 11 71 106 149 

Recursos metodológicos no que se refere à didática de ensino. (provas, 

trabalhos, fóruns, etc). 
05 9 72 119 134 

Promoção e qualidade no cumprimento dos horários estabelecidos para a 

Tutoria. 
01 12 78 106 139 

Promoção e apoio pedagógico ao discente. 03 13 75 109 137 

Qualidade e clareza dos retornos dados em fóruns e trabalhos. 05 16 71 110 135 
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PÓS-GRADUAÇÃO  
 

O questionário da Comissão Própria de Avaliação (CPA) destinada à pós-graduação esteve 

acessível para que os estudantes a respondessem no período compreendido entre 1º de 

setembro de 2023 e 15 de setembro de 2023. O questionário, disponibilizado por meio de um 

formulário no Google, foi enviado aos discentes através do endereço de e-mail registrado em 

nosso portal. Um total de 327 (trezentos e vinte e sete) alunos participaram da pesquisa. 

 

AUTOAVALIAÇÃO 

 

Sua participação e dedicação nas atividades propostas 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 50% dos discentes apresentaram 

efetividade no que se refere a participação e dedicação nas atividades propostas. Ainda, nos 

dados apresentados, das 327 respostas, 314 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 96% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de estreitar as relações com os discentes, buscando aprimorar o processo de ensino-

aprendizagem durante o seu dia a dia. 

Sua assimilação dos conteúdos abordados 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 50% dos discentes apresentaram 

efetividade no que se refere a assimilação dos conteúdos abordados. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 322 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 98% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de aprimorar e atualizar os materiais didáticos, buscando aperfeiçoar o processo 

ensino-aprendizagem.  

Utilização do Portal do Aluno  
Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 54% dos discentes apresentaram 

efetividade no que se refere a utilização do Portal do Aluno. Ainda, nos dados apresentados, das 

327 respostas, 311 dos discentes encontraram-se em uma média que permeava 3 a 5, o que 

equivale a mais de 95% do total. Plano de ação: refere-se às nossas tentativas de aproximar, 

cada vez mais, os discentes da utilização do Portal do Aluno, utilizando de mídias audiovisuais e 

lives. 

Avaliação Institucional 

Qualidade do atendimento do Setor Comercial 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 52% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade do atendimento do Setor Comercial. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 309 dos discentes encontraram-se em uma média que 
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permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 94% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de realizar treinamentos e formações, por meio da Universidade Corporativa, sobre os 

setores, processos, cursos e técnicas de atendimento, visando a melhoria na qualidade do 

atendimento com os discentes. 

Qualidade do atendimento da Secretaria 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 49% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade do atendimento da Secretaria. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 309 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 94% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de realizar treinamentos e formações, por meio da Universidade Corporativa, sobre os 

setores, processos, cursos e técnicas de atendimento, visando a melhoria na qualidade do 

atendimento com os discentes. Para além, melhoria nos processos internos afim de agilizar o 

atendimento. 

Qualidade de Atendimento do Núcleo de Atendimento Estudantil (NAE) 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 46% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade do atendimento do Núcleo de Atendimento Estudantil 

(NAE). Ainda, nos dados apresentados, das 327 respostas, 306 dos discentes encontraram-se 

em uma média que permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 93% do total. Plano de ação: 

refere-se às nossas tentativas de realizar treinamentos e formações, por meio da Universidade 

Corporativa, sobre os setores, processos, cursos e técnicas de atendimento, visando a melhoria 

na qualidade do atendimento com os discentes. Para além, melhoria nos processos internos afim 

de agilizar o atendimento. 

Qualidade de Atendimento do Setor Pedagógico 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 50% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade do atendimento do Setor Pedagógico. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 312 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 95% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de realizar treinamentos e formações, por meio da Universidade Corporativa, sobre os 

setores, processos, cursos e técnicas de atendimento, visando a melhoria na qualidade do 

atendimento com os discentes. Para além, melhoria nos processos internos afim de agilizar o 

atendimento. 

Qualidade dos Serviços Financeiros  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 60% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade dos serviços financeiros. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 311 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 96% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 
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tentativas de buscar melhorias na qualidade e atualização dos materiais e serviços ofertados ao 

discente, fazendo com que sinta realização no investimento adquirido. 

Qualidade do Portal do Aluno  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 57% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade do Portal do Aluno. Ainda, nos dados apresentados, das 

327 respostas, 317 dos discentes encontraram-se em uma média que permeava 3 a 5, o que 

equivale a mais de 96% do total. Plano de ação: refere-se às nossas tentativas de buscar 

melhorias dentro do Portal do Aluno, deixando-o cada vez mais instrutivo e eficaz para o 

discente. 

Qualidade do site Institucional  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 51% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade do Site Institucional. Ainda, nos dados apresentados, 

das 327 respostas, 320 dos discentes encontraram-se em uma média que permeava 3 a 5, o que 

equivale a mais de 97% do total.  Plano de ação: refere-se às nossas tentativas de aprimorar e 

desenvolver atributos do setor de Desenvolvimento e Marketing, buscando a interligação entre 

os setores. 

Variedades de Cursos oferecidos para sua área 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 61% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a variedade de cursos oferecidos para a sua área. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 318 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 97% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de desenvolver, com qualidade, novos cursos nas mais variadas áreas do 

conhecimento ou aprimorá-los. 

Agilidade nos chamados solicitados 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 47% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a agilidade na resolução dos chamados solicitados. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 303 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 92% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de desenvolver alternativas para uma resolução de chamados mais ágil e, ao mesmo 

tempo, mantendo ou melhorando a qualidade. 

Preço dos Cursos de Pós-Graduação  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 68% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere aos preços dos cursos de pós-graduação. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 322 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 98% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 
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tentativas de estudar e implementar preços promocionais e chamativos, que estejam de acordo 

com a qualidade do curso ofertado. 

Quais são os pontos positivos e os pontos de melhoria que você percebe na instituição  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, descritores positivos, como: “preço acessível”; 

“agilidade no atendimento”; “método e avaliação”; “cursos muito bons com um excelente portal”; 

“facilidade de acesso aos conteúdos do curso”; “facilidade de comunicação”. O que nos 

demonstra um bom atendimento ao discente e melhorias nas plataformas e processos utilizados. 

Em relação aos pontos de melhoria, pelos dados apresentados, um descritor figura como 

principal: videoaulas. Nos demonstra a urgência do andamento no Projeto de Atualização dos 

Materiais. Plano de ação: refere-se às nossas tentativas de agilizar o processo do Projeto de 

Atualização dos Materiais e treinamento em busca de um excelente atendimento aos discentes. 

Avaliação do Portal do Aluno 

Facilidade no acesso ao Portal do Aluno 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 64% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a facilidade no acesso ao portal do aluno. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 322 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 98% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de estudar e implementar, junto com o Setor de Desenvolvimento, melhorias no 

acesso ao ambiente, focando sempre nos discentes. 

Qualidade do Portal do aluno como um todo  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 52% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade do Portal do Aluno. Ainda, nos dados apresentados, das 

327 respostas, 316 dos discentes encontraram-se em uma média que permeava 3 a 5, o que 

equivale a mais de 96% do total. Plano de ação: refere-se às nossas tentativas de estudar e 

implementar, junto com o Setor de Desenvolvimento, melhorias no acesso ao ambiente, focando 

sempre nos discentes. 

Qualidade do design gráfico (imagens/textos) apresentado 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 51% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade do design gráfico (imagens, textos) apresentado. Ainda, 

nos dados apresentados, das 327 respostas, 317 dos discentes encontraram-se em uma média 

que permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 96% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de estudar e implementar, junto com o Setor de Marketing, melhorias no que diz 

respeito à qualidade gráfica. 
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Clareza na Linguagem Utilizada  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 59% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a clareza na linguagem utilizada. Ainda, nos dados apresentados, 

das 327 respostas, 322 dos discentes encontraram-se em uma média que permeava 3 a 5, o que 

equivale a mais de 98% do total. Plano de ação: refere-se às nossas tentativas de estudar e 

implementar, junto com o Setor de Marketing, melhores caminhos linguísticos a se utilizar com 

os discentes. 

Facilidade nas Funcionalidades do Portal do aluno  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 56% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere à facilidade nas funcionalidades do Portal do Aluno. Ainda, nos 

dados apresentados, das 327 respostas, 317 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 99% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de estudar e implementar, junto com o Setor de Desenvolvimento, melhorias nos 

processos, tornando o ambiente mais funcional. 

Qualidade do Material Didático Disponível  

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 53% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a qualidade no material didático apresentado. Ainda, nos dados 

apresentados, das 327 respostas, 316 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 96% do total.  Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de estudar e implementar uma melhor maneira de produção dos materiais didáticos 

dos cursos. 

Atualização do conteúdo 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 52% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a atualização do conteúdo. Ainda, nos dados apresentados, das 327 

respostas, 315 dos discentes encontraram-se em uma média que permeava 3 a 5, o que 

equivale a mais de 96% do total. Plano de ação: refere-se às nossas tentativas de aprimorar o 

material didático disponível para o discente, atualizando-o constantemente. 

Clareza da linguagem utilizada nos materiais didáticos 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 58% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere a clareza da linguagem utilizada nos materiais didáticos. Ainda, nos 

dados apresentados, das 327 respostas, 316 dos discentes encontraram-se em uma média que 

permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 96% do total. Plano de ação: refere-se às nossas 

tentativas de estudar e implementar, junto com o Setor de Marketing, melhores caminhos 

linguísticos a se utilizar nos materiais didáticos. 
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Utilização, na prática, do conteúdo teórico abordado no material didático 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 54% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere ao uso, na prática, do conteúdo teórico do material didático.  Ainda, 

nos dados apresentados, das 327 respostas, 315 dos discentes encontraram-se em uma média 

que permeava 3 a 5, o que equivale a mais de 96% do total.  Plano de ação: refere-se às 

nossas tentativas de aprimorar o material didático disponível para o discente, trazendo questões 

práticas que podem ser desenvolvidas embasadas na teoria. 

Qualidade das Vídeoaulas 

Análise: percebe-se, pelos dados apresentados, que mais de 50% dos discentes apresentaram 

satisfação no que se refere à qualidade das videoaulas. Ainda, nos dados apresentados, das 317 

respostas, 304 dos discentes encontraram-se em uma média que permeava 3 a 5, o que 

equivale a mais de 95% do total.  Plano de ação: refere-se às nossas tentativas de melhorar a 

qualidade de imagem e conteúdo das videoaulas.  

Informações Adicionais  

● O nível de escolaridade dos discentes da pós-graduação é, em sua maioria, 

profissionais com pós-graduação já completa (39,8%) e que estão cursando uma (39,8%). A 

maioria dos discentes da pós-graduação trabalham e estudam ao mesmo tempo (49,2%); Os 

canais mais utilizados para acompanhar notícias e atualidades são: Whatsapp (68,5%); Google 

(67%); Instagram (66,4%); Portal de Notícias Online (51,4%); Facebook (48,3%), entre outros. 

● Os discentes da pós-graduação conheceram a Faculdade Famart por meio: Pesquisa no 

Google (41,3%); Indicação de amigos (32,7%), entre outros. 

● O que levou os discentes da pós-graduação a procurarem a Famart foi: Aprimoramento 

profissional (49,5%) e Sair da Zona de Conforto (9,8%). 

● A Faculdade Famart ajudou os discentes a conquistarem: novos conhecimentos 

(57,5%); aumento de remuneração (10,1%). 

● O que fez os discentes escolherem a Faculdade foi: Preços acessíveis (70,3%); 

Flexibilidade de tempo para estudar (47,1%). 

● Os benefícios que os discentes da pós-graduação mais gostam em nossos serviços são: 

Ensino EaD (60,6%); Flexibilidade nos estudos (53,2%); Tempo de formação rápido (48,6%). 

● 89% dos discentes ativos recomendariam a Faculdade Famart a um amigo. 
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS 
 

Encerramos mais uma etapa do processo avaliativo da CPA, referente ao primeiro semestre de 

2023. Os resultados confirmam a tendência de um grau interessante de satisfação dos nossos 

alunos em relação à faculdade.  

Os alunos do presencial mantiveram um padrão de respostas bastante favoráveis ao trabalho 

que a faculdade vem desempenhando, seguindo o mesmo padrão de satisfação das últimas 

avaliações. Continua tendo grande destaque em nossa avaliação o grande número de elogios à 

equipe como um todo, além do enorme reconhecimento da dedicação e competência de nossos 

professores. A novidade desse relatório, como pontuado anteriormente, foi uma leve queda na 

satisfação do atendimento da coordenação de curso.  

Os alunos do EAD, de todos os cursos em funcionamento, também apresentaram bom nível de 

satisfação. Apresentando reclamações pontuais e em quantidades muito pequenas frente ao 

montante de respostas dadas e computadas. Alguns aspectos que podem ser melhorados já 

estão sendo avaliados por coordenação, direção e mantenedora para possíveis soluções.  

Os resultados desse relatório, bem como todos os dados numéricos organizados, serão 

divulgados para toda a comunidade acadêmica e analisados pelos NDE(s) dos cursos e os 

resultados específicos sobre os desempenhos dos professores serão apresentados a eles pelos 

coordenadores dos cursos.  
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